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Ministarstvo unutrašnjih poslova
G-din Mevludin Nuhodžić, ministar

Cc: Doc. dr Danilo Ćupić, 
v.d. Generalnog direktora Direktorata za poslove nadzora
Podgorica, 17. maj 2017. godine
Poštovani gospodine ministre Nuhodžić, 
povodom Vaše najave da ćete predložiti izmjene Zakona o javnim okupljanjima i javnim priredbama da biste zabranili proteste na saobraćajnicama, tj. onemogućili njihovu potpunu blokadu i olakšali intervencije službi spasavanja, želimo da Vas zamolimo da takav stav promjenite, jer postojeći Zakon, urađen u saradnji sa inostranim stručnjacima i predstavnicima NVO sektora, sadrži dovoljno prostora za nužna ograničenja slobode okupljanja i zaštitu bezbjednosti građana.

Pozdravljamo napor gospodina Ćupića, generalnog direktora Direktorata za poslove nadzora, da na ovu temu organizuje sastanak sa predstavnicima NVO 19.4.2017. godine. Ovdje ponavljamo argumente koje je predstavnica Akcije za ljudska prava (Human Rights Action – HRA) iznijela na tom sastanku, a koji pokazuju da nema opravdanja da se važeći Zakon mijenja u pravcu daljeg ograničavanja slobode mirnog okupljanja. 
1. Važeći Zakon o javnim okupljanjima i javnim priredbama u članovima 6 i 14 omogućava da se u svakom konkretnom slučaju procijene okolnosti najavljenog okupljanja i spriječi ugrožavanje ljudskih prava i sloboda, zdravlja i bezbjednosti, pored ostalog i tako što se organizator okupljanja obavezuje da omogući prolazak vozila hitnih službi spasavanja.
 

2. Iako je HRA zahtjevala, MUP do danas nije objavio analizu negativnih efekata koji su do danas nastupili usled okupljanja na bulevaru ispred zgrade Skupštine Crne Gore, što je kao razlog za izmjene Zakona na sastanku naveo gospodin Ćupić.
3.
Evropski sud za ljudska prava u presudi Kudrevičijus protiv Litvanije, na koju se pozivate u prilog stavu da Zakon treba mijenjati, nije podržao organizatore okupljanja koji su dva dana držali u blokadi tri glavne saobraćajnice u državi (st. 164), jer takvo okupljanje nije bilo dozvoljeno od strane nadležnih državnih organa i izazvalo je nesrazmjernu materijalnu štetu, koja je dokumentovana. Zaključeno je u tom slučaju i da demonstracije nisu bile neposredno usmjerene na aktivnost protiv koje se protestovalo, kao što je rad parlamenta, već je cilj organizatora bio da blokira druge aktivnosti (autoputeve) bez neposredne veze s objektom protesta (st. 171). U presudi je takođe naglašeno da svako okupljanje na javnom mjestu može dovesti do ometanja saobraćaja, da ta činjenica sama po sebi ne opravdava ograničenje slobode mirnog okupljanja i da javne vlasti u vezi toga moraju da pokažu izvjesnu dozu tolerancije (st. 155).
Za dodatna pojašnjenja stojimo na raspolaganju.

S poštovanjem, 
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� Član 6 (Prostor prikladan za javno okupljanje i javnu priredbu), stav 1:


„Prostor prikladan za javno okupljanje i javnu priredbu je javno mjesto pristupačno i prikladno za okupljanje lica čiji broj i identitet nije unaprijed određen, i na kojem okupljanje lica ne dovodi do ugrožavanja ljudskih prava i sloboda i posebnih manjinskih prava i sloboda drugih lica, zdravlja lica i bezbjednosti lica i imovine.”





Član 14 (Ograničavanje slobode okupljanja), stav 1 i stav 2:


“Policija može privremeno ograničiti slobodu javnog okupljanja ako je to ograničenje nužno u demokratskom društvu radi sprječavanja narušavanja javnog reda i mira, vršenja krivičnih djela, ugrožavanja ljudskih prava i sloboda i posebnih manjinskih prava i sloboda drugih lica, bezbjednosti lica i imovine, ili na zahtjev organa državne uprave nadležnog za poslove zdravlja, u slučaju ugrožavanja zdravlja.


Ograničenje iz stava 1 ovog člana, mora biti neophodno i srazmjerno svrsi radi koje se preduzima.“





Član 16 (Održavanje reda i mira na javnom okupljanju),  stav 2: 


„Organizator ili vođa okupljanja je dužan da omogući nesmetan prolazak vozilima policije, hitne medicinske pomoći, vatrogasnim vozilima i vozilima drugih službi potrebnim za održavanje reda i mira na javnom okupljanju.”
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