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PREDSJEDNIK CRNE GORE

Gospodin Milo Đukanović





















Podgorica, 22.7.2022.

Poštovani predsjedniče Crne Gore, 

gospodine Đukanoviću,

zahvaljujem Vam na predlogu koji ste uputili premijeru, gospodinu Abazoviću da se kao predstavnica Akcije za ljudska prava nađem u stručnom timu, koji bi ispitao usklađenost odredbi Temeljnog ugovora Crne Gore sa Srpskom pravoslavnom crkvom, koje je Vlada Crne Gore usvojila na sjednici 8. jula ove godine, sa pravnim poretkom Crne Gore.

Iako sam izrazila raspoloženje da učestvujem u radu takvog tima, jer ste me uvjerili da, po Vašem saznanju, postoji mogućnost da Vlada izmijeni usvojeni zaključak, sada osjećam obavezu  da odbijem ponuđenu priliku.

Sada je 10:35 h i upravo sam primila poziv iz kabineta premijera da se danas u 14h pojavim na sastanku stručnog tima. Gospođa Ivona Jovanović mi je potvrdila da je premijer u sastav tima uključio advokata Velibora Markovića, koji je poznat po javnoj promociji homofobije i seksizma, odnosno netrpeljivosti prema LGBTIQ zajednici i ženama, konkretno sutkinjama. U prilogu dostavljam neke od njegovih javnih objava, u kojima prijeti da će LGBTIQ osobama, koje smatra poremećenim, „slomiti kičmu“ i „zavrnuti šiju“, a sutkinje tretira vulgarno i optužuje da presude pišu u skladu sa trenutnim psiho-fizičkim stanjima, koja su osobine ženskog pola.

Postupajući na osnovu prijava naših koleginica i kolega iz organizacija LGBT Forum Progres i LGBTIQ Socijalni centar, Zaštitnik ljudskih prava i sloboda Crne Gore dao je Mišljenje broj 604/20, 24.11.2020. godine, u kome je zaključeno da su objave advokata Markovića predstavljale govor mržnje, odnosno grubi oblik diskriminacije, i kojim mu je, pored ostalog, preporučeno da „uputi javno izvinjenje pripadnicima LGBTIQ populacije i zagovornicima njihovih prava“, što je on odbio da učini.

Advokatska komora Crne Gore, nažalost, nije postupila po prijavi koju su protiv advokata Markovića zbog kršenja Kodeksa profesionalne etike advokata pomenutim objavama 27.7.2020. godine podnijele naše koleginice iz organizacije Centar za ženska prava, i to i poslije nekoliko urgencija. Tu prijavu je podržalo više nevladinih organizacija uključenih u koaliciju Zajedno za LGBT prava, među kojima i Akcija za ljudska prava. Da se Advokatska komora pozabavila stavovima advokata Markovića, i zaštitila ugled advokata i opštu pravničku kulturu u Crnoj Gori, možda sad ne bismo ni bili u ovoj situaciji.

Sve u svemu, izražavam protest zbog uključivanja advokata Markovića u rad javne grupe koja treba da doprinese javnom interesu. Opšte dobro se ne može graditi na negiranju prava i ponižavanju bilo kojih ljudi u jednom društvu, pa tako ni LGBTIQ zajednice, ni žena. Ni ja, ni bilo ko drugi iz Akcije za ljudska prava ne želi da sarađuje s osobom koja promoviše diskriminaciju i mržnju, pa, prema tome, neću učestvovati u radu stručnog tima, niti Vam mogu preporučiti zamjenu iz organizacije koju zastupam.

Ipak, mišljenje o Temeljnom ugovoru Crne Gore i Srpske pravoslavne crkve, koje je Akcija za ljudska prava prethodno dala, produbićemo novim izvorima i obogatiti argumentima, s obzirom na javno iznijete stavove koji su ga osporavali. Daćemo i predloge kako bi se sporne odredbe mogle formulisati tako da budu usklađene s pravnim poretkom i dostavićemo to napismeno i Vama i predsjedniku Vlade i objaviti javno na našoj Internet stranici.

Koristim priliku da izrazim nadu da će dobra namjera usklađivanja ugovora sa pravnim poretkom biti ostvarena, radi opšte dobrobiti.

S poštovanjem,

Tea Gorjanc Prelević

Izvršna direktorica NVO Akcija za ljudska prava
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