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Zaključci panel diskusije o radu Komisije za praćenje postupanja nadležnih organa u istragama slučajeva prijetnji i nasilja nad novinarima, ubistava novinara i napada na imovinu medija, Akcija za ljudska prava, EU info centar, 19. maj, 10-13h

· Nacionalni interes je da se dođe do potpunog rasvjetljavanja svih napada na novinare i njihovu imovinu u Crnoj Gori, a prvenstveno onih koje je Komisija i utvrdila kao prioritete.

· Vladina Komisija za praćenje istraga napada na novinare na kraju mandata od dvije godine nažalost nije ostvarila osnovni zadatak zbog koga je osnovana, da na osnovu pregleda istraga koje je utvrdila kao prioritete pruži sveobuhvatno mišljenje o propustima u tim istragama i načinu na koji bi njihovo vođenje trebalo unaprijediti.

· Postoji saglasnost da se osnuje nova komisija, kojoj bi bili obezbijeđeni uslovi da djelotvorno radi. Podjeljena su mišljenja oko toga treba li tu novu komisiju da osnuje Skupština Crne Gore, što bi joj dalo najveći legitimitet, ili ponovo Vlada. 

· Nova Komisija treba da bude sastavljena od nezavisnih stručnjaka koji nisu zaposleni u državnim organima, ali koji bi s njima u kontinuitetu sarađivali. Alternativa je da bude sastavljena od jednakog broja predstavnika državnih organa, s jedne strane, i medija i NVO sa druge. U rad komisije bi svakako trebalo uključiti stručnjake. 

· Prilikom izbora članova i članica nove Komisije mora se izbjeći postojanje sukoba interesa na ličnom nivou, posebno da bi se spriječilo preispitivanje sopstvenih nadležnosti – u slučaju da su članovi komisije predstavnici državnih organa.

· Propisati pravila o redovnoj komunikaciji unutar radnih grupa, odnosno unutar Komisije. 

· Članovima i članicama Komisije je, u okviru uslova za rad, neophodno obezbijediti neograničen pristup svim informacijama vezanim za kompletne spise predmeta, koji se nalaze u posjedu Uprave policije, državnog tužilaštva i ANB.

· Ponovo raspisati novčanu nagradu za informacije koje mogu da dovedu do rasvjetljavanja najtežih slučajeva, u iznosu koji država može da plati.

· Komisija treba da periodično izvještava javnost o rezultatima rada.

Panelisti: 

Zoran Pažin-ministar pravde, Nikola Marković-zamjenik glavnog urednika dnevnog lista Dan, Mila Radulović- novinarka lista Vijesti, Mihailo Jovović-glavni i odgovorni urednik lista Vijesti, Vesna Jovićević-rukovoditeljka Višeg državnog tužilaštva, Slavko Mandić-direktor Skala Radija, Biljana Knežević-Uprava policije Sektor kriminalističke policije, Tea Gorjanc-Prelević- izvršna direktorica NVO Akcija za ljudska prava.

Ostali učesnici: Šućko Baković-Zaštitnik ljudskih prava i sloboda, Radenko Lacmanović-član Savjeta Agencije za zaštitu ličnih podataka, Duško Vuković-novinar i medijski analitičar, Goran Đurović-član Savjeta RTCG, Olivera Lakić-novinarka lista Vijesti (žrtva napada), Tufik Softić-novinar lista Vijesti (žrtva napada), Mirjana Jančovska-DNP, Nemanja Tepavčević- Delegacija EU u CG, Veselin Radulović-advokat NVO MANS, Aida Ramusović-NVO Nomen, Olivera Lakić-novinarka lista Vijesti, Duško Stjepović-Demokratska Crna Gora, Dina Bajramspahić-Institut Alternativa, Kristina Ćetković-NVO "35mm", Ranko Vujović-Medijski savjet za samoregulaciju, Vladan Mićunović-Institut za medije CG, Radomir Kračković-Sindikat medija Crne Gore, Marija Blagojević-Socijaldemokrate Crne Gore, Tamara Dragaš-Centar za građansko obrazovanje, Mirjana Radović-Akcija za ljudska prava.
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